A gondolkodas fejlesztese
feladatrendszerek
alkalmazasaval
TAKACS GABOR

Az d/taldanos iskolal oktatast sokkal kevesebb tarsadalmi és szakmal biralat érne,
ha végbizonyitvanyt kapott tanuldink kivétel nélkdl rendelkezneének az értelmes
Sletvitelhez, a képezhetdséghez szukséges alapkészségekkel. Konkrétan: Kifo-
gastalan szinvonalon tudnanak olvasni, Irni, szamolini, kommunikairn, valamint
elfogadhato jartassaggal rendelkeznének a problémamegoldo gondolkoadas, a
gondolkodds/ mdveletek alkalmazdsa terdletén. Sajnos ez nincs [gy. Pedlg a
problémamegoldd gondolkodds képessége, a kreativitas nem csupan a nagy
alkotok kivaltsdagos sajatossdaga, hanem minden szellemileg ep ember tulajdon-
saga.

A matematika tanitasat eredményesen végzdok, a matematika tanulasanak iranyi-
tasat (tanar-tanuldé kolcsonhatasban értve) hatékonyan szervezék mindennapos ta-
pasztalata, hogy a tananyag feldolgozasanak médszerei kozul a j6l iranyitott tanuloi
tevékenységet indokolt dominans szerephez juttatnunk. Pedagdgiai kézgondolkoda-
sunkban méar szinte kozhelynek szamf, hogy “csak az fejl6dik, aki tevékenykedik”. A
tanuléi tevékenység alatt természetesen a manualis (kilsé) és a gondolkodasi
(belsd) tevékenységet egyarant értve.

Nagyon nehéz, szinte lehetetlen Ugy megtanulni kerékparozni, hogy a stadion
lelatdjan ulve figyeljik a kerékparversenyzdéket. Hiaba van a versenyzdk kozott az
Eurépa-bajnok, hidba kifogastalan az dsszes versenyzd technikaja. Aki meg akar
tanulni kerékparozni, annak fel kell iilnie a kerékparra. Uszni is csak a vizben lehet
megtanulni. A medence szélérél majdnem felesleges figyelni a versenyzdk uszasat,
még akkor is, ha a vilagbajnok is koztiik van. gy van ez a matematikaval is. Nem elég
figyelni-nézni, csinalni kell!

Meggy6z6désem, hogy a tanari magyarazat, illetve a tanulétarsak megoldasa
meghallgatasanak és megfigyelésének lényegesen kisebb jelentésége van az egyén
gondolkodasanak fejlédésében az igazi tevékenységhez, az onallé feladatmegolda-
son alapulé tanulashoz viszonyitva. Ezért célszerd novelni az 6nallé munka kerete-
ben sorra kerulé feladatmegoldasok szamat.

A legeredményesebb tanulasi médszer, amikor a tanulni szandékozé egyéni mun-
kéval, tapasztalati Uton, prébalkozéassal, korabbi ismereteinek felhasznalasaval, Gj-
raszervezéssel vagy analdgia alapjan igyekszik megtalalni a kit(izétt probléma he-
lyes megoldasat, amelyhez a pedagdgus folyamatos, személyre szélé segitséget
nyujt. Gyakran a szaktanar szébeli (tanulénkénti) segitsége j6! potolhatd a feladatok
munkalapon (el6készftett valaszhelyek, a megoldas menetét sugallé6 segité kérde-
sek) torténd kitlzésével. A feladatlapokra kerul6é feladatokat munkaltaté stilusban,
el6készitett valaszhelyekkel, feladatrendszerként is funkcionalé (ahhoz, hogy a fel-
adatok megoldasa soran a tanuldk felhasznalhassak az el6z6 feladatok megoldasa-
kor szerzett tapasztalataikat, a megoldandé problémaknak tobbé-kevésbé egymasra
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kell épulniuk) felépitésben tartom célszerlinek osszeallitani.

A matematikatanitas egyik legfontosabb feladata az ©6nallé, problémamegoldd
gondolkod&sra nevelés. Onéllé problémamegoldasra viszont csak Ggy nevelhetiink,
ha elegendd alkalmat biztositunk a tanuléknak 6nallé gondolkodasra, 6nallé problé-
mafejtésre. Ezért célszerl ndvelni az 6nallé feladatmegoldasok szamat.

Az egyéni banasmod alkalmazasanak pedagdgiai stratégiaja olyan nevel§i maga-
tartast kovetel, amely valamennyi tanulé személyiségének ismeretében az egyes
tanulé szempontjabdl a leghatékonyabb pedagdgiai eljarast koveti. Azaz, minden
tanulét és minden tevékenységet sajatosan a maga szintjén kell kezelniink. Kilén-
boz6 adottsagu, képessegl, készségszintl, motivaltsagu tanuldkkal valé eredmé-
nyes foglalkozas kulonb6zé eljarast, kilonb6zé modszert igényel. Akinek kiilonbozé
a munkahoz (tanulashoz) valé viszonya, kulonbozé a képességbeli vagy fizioldg!ai
terhelhetésége, azok elé mas-mas célt kell kitGznlink, mas-mas feladatokkal lehet
egyéni teljesitményuk szintjén a legjobban emelni. Ez viszont feltételezi a differenci-
alt éravezetést, a tananyag differencialt médon torténd feldolgozasat. Sét ez a
szemlélet azt is feltételezi, hogy a matematikai tartalom nem elkiulonftheté célként
jeientkezik, hanem csak egy olyan eszkozként, amelynek segitségével kialakithatjuk
a problémamegoldd képesség, itélképesség, talalékonysag, rugalmassag stb. tulaj-
donsagokat, mint a matematikai tartalommal adekvat pszichikus elemeket.

Az intellektualis eréfeszitésekhez, a tanulashoz val6 viszony kisiskolas életkorban
alakul ki. A problémamegoldé gondolkodasra nevelést, a gondolkodasi mdveletek
gyakoroltatasat nem lehet elég koran kezdeni. Nyilvan e vonatkozasban is akkor a
legeredményesebb a tevékenység, amikor még a gyermek egészséges spontaneita-
sa, plaszticitasa és eredetisége nem szenvedett karosodast. Ezért alsé tagozatos
tananyaggal kapcsolatos példakat hasznalva szandékozom szemléltetni a feladat-
rendszerben valé pedagdgiai gondolkodas lehetGségsét.

Az alapfoki matematika tanitasanak azon sajatossagai miatt, hogy ugyanazon
témara, témarészletre évrél évre (valamivel magasabb absztrakcios szinten, valami-
vel precizebb értelmezéssel) Gjra-ujra visszatérunk, a differencialt foglalkozas segi-
téséhez tervezett segédanyagban talalhaté feladatokat nem évfolyamonként, hanem
témarészletenként célszerl csoportositani. Rendezd elvként a témak-témarészletek
szerinti csoportositasat valasztva természetesen a segédanyag elkészitésekor meg-
torténhet annak megjelolése, hogy az egyes feladatokat melyik évfolyamon célszerd
felhasznalni. Nyilvan nagyon sok az olyan matematikai feladat, amely akar harom-
négy évfolyamon is kitlizhetd attdl figgden, hogy atanuld, akivel megoldatjuk, milyen
készségszinten van a konkrét témarészletet, feladatot tekintve. Hiszen az egyéni
banasmdd kivanatos koruiményei kozott az mar szaktanari feladat, hogy az egyes
tanulék fejlettségi szintjéhez, munkatempéjahoz igazodva keriljenek kijeldlésre az
egyes tanuldk altal megoldandé feladatok.

Nyilvan az a legjobb, ha a tevékenység targya, konkrétan a matematikai probléma,
egyUttal a motivacié erésitésének funkcidjat is betolti. Ezt olyan feladatok megolda-
saval érhetjuk el, amelyekben az ismeretek (feladatsorok) egymasra épulnek, ame-
lyek a tanulékat érdeklé kérdésekre adnak valaszt, amelyeknek érdekes, a figyelmet
lekoté a tartalma vagy a megfogalmazasa, amelyeknél tobbféle megoldasi mod
lehetséges, valamint a paradox, megtéveszté jellegl, de tanulsagos befejezési
feladatok, illetve amelyekben szokatlan, meglepé adatok szerepelnek, vagy amelyek
megoldasa vezet szokatlan eredményre.

Meggy6z6désem, hogy a gyakorlé pedagdégus az elméleti fejtegetéseknél gyakran
hasznalhatébbnak tartja a konkrét alkalmazasok ismertetését, ezért irasom elfogad-
haté terjedelmébdl még rendelkezésre allé6 helyet feladatrendszernek tekinthets
feladatsorok bemutatasara hasznalom fel.
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Alaki érték — helyi érték

Az A2 jeld feladat tipikusan tobbcélid. Nemcsak a szamok alaki és helyiértékének
gyakorlasara, szamszomszédok ismeretének ellenérzésére, hanem a helyzetmegha-
tarozas gyakorlasara is aikalmas.

Az Az jel( feladatnal (a szovegbdl hianyzik) a rajzrél kovetkeztethetnek a gyerekek
arra, hogy ugyanannyi paros hazszam van a szébanforgé utcaban, mint amennyi

Q Egy utcédban 18 hdz van. Ugyanannyi hdz ta
ld1hatd a pdros oldalon,mint a paratlanon.

i
Iréd be a hidnyzdé hédzszémokat!
Hany héaz van egy-egy oldalon?

1 [jerehét hdz van mindegyik oldalon.

(::;> Kedves Irén az elsd® emeleten lakik.

Most ért haza,még ég a lamp4ja.
Allap{tsd meg a lakcimét!

m
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Kedveg Irén lakcime: .........................1
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Egy utcdban 60 hdz van.Hdny egyest,hdny o-
tsst kell festenie a e¢{mfestdnek,ha minden

hézra Gj tdbla keriil?
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Egyesekbl8l festeni kell: darabot.
Otosskb8l festeni kell: | darabot.
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paratlan.

Az elére elkészitett valaszhelyeknek iranyitd, orientalé szerepe vitathatatlan. A
valaszhelyek gyakran sugalljadk a megoldas menetét. Igy még az el6készitett valasz-
helyek szamanak orientald szerepe is differencialasra biztosit lehetéséget. Nehézsé-
gi fokozatként ugyanazon tipusu feladatokbdl (pl.: kombinatorika anyagéanal) készit-
heték olyanok, ahol az elékészitett valaszhelyek szama egyenlé a helyes esetek
szamaval és olyanok, ahol tobb valaszhely van el6készitve, mint ahany helyes
megoldasa létezik a feladatnak. Példaul az A4 jell feladatnal paros oldalon a legna-
gyobb hazszam 74, ezért a festendd hatosok Osszeszamlalasara el6készitett va-
laszhelyek k6zul egy-egy felesleges az egyesek helyén és atizesek helyén szereplék

esetében is. Igy keriilhets el, hogy a valaszhelyek terjedelme fel6l kdzelitsék meg a
gyerekek a helyes megoldast.

Muiveletek gyakoridsa

Az My és M2 jell feladatok elsé osztalyos tanuléknak is kitGzhetdk. Ez a feladatpar
j6 példa arra, hogy milyen jelentésége van a szdvegértelmezésnek, a probléma
megértésének. Nyilvan az M2 jell feladatnal két |6 valasz is van a feltett kérdésre,
attél fuggden, hogy Marion utazott-e mar expresszvonaton.

Az M3 és M4 jell feladatok azonos szerkezetl problémat érintenek, csak a segité
kérdések terjedelme és mélysége kulonbozik. Az M3 jeli megoldasa utan, a tanuld
az osztalylétszambdl a lanyok szamanak kétszeresét mar remélhetéleg hasonld

feltételezéssel (példaul: “ha éppen 3 leany hianyozna, akkor mindenkinek volna
tancpartnere) konnyen meghatarozza.

Szabalyjatekok adominoval

Az elsé harom feladat még megadott szabalyu, rendre: pétias 5-re, kétszerezés-
haromszorozas tevékenységgel. Az SZ4 és SZs jeld feladatoknal mar a szabaly
felismerését is a tanulétél varjuk. Az SZs jell feladat szabalyanak felismerése, a
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Egy utedban 69 hdz van. A péros oldalon
ottel tobb,mint a pdratlanon.

Hdny négyest,hdny hatost kell festenie a cimfes-

t8nek ,na minden hédzra Uj tédbla keriil?

Ha a pdros oldalon Sttel kevesebb hdz volna,ak-
kor az utoébanm hdz lenne,és mindegyik olda-
10N cccececscssscossesy, 0Oldalanként hdz volna.

Pdratlan oldalon:mhéz van,

a legnagyobb hézszém [:[:L,
Pdros oldalon: I:I:fhéz van,
a legnagyobb hézezémm.

4-eat kell feateni:
- egyesek helyén:
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- tizesek helyén:
b-08t kell festeni:

- egyesek helyen:
6, 16, 26, DYZI Joia] 4
- t{zesek helyen:
R 5 s

Fegteni kell

H
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Egyesek helyén

Tizesek helyén

e

Jsszesen
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<:::> Az 03ztdlybdl 9 ledny és 8 fiu volt mér
az Orszaghédzban.
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Hédnvan voltak mar az =

Orszdghdzban az osztdly ,, g
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@ Marton osztédlytdrsai koziil 7 fiud és 6 le-

dny utazott mar expresszvonaton.

Mérton osztdlyaba jarod
gyerekek koziil hanyan

utaztak mar expressz-

vonaton?

Utazott mar expressz-

vonaton I_I—T' FII
I:I:I £ vagy JI ZChe
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=
2gy 96 tagi énekkarban 8-cal tobb leény
van,mint fid. R SRS ‘
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Hdny ledny és hdny fiu
van az énekkarban?

Ha éppen 8 leany hiény-g
zik az egyik prdbardl,

akkor a jelen levl filk E===sy
és lednyok szadma....... QG

96 - 8 =I::I Ezek fele fivd,fele leany.
Az énekkaros fiuk szama: ‘I:t:z

LAZ énexkaros legnyok széma:m"‘m:.
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@ A 2.c-gek 2l-en vannak.Hadrom lednynak nem
jutna pédr,ha téncolni kezdenének a gyere-

1

3
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F

kek.
Hény fiu jar a 2.c-be?

Oeztélylétszém:I:I:I

Lednyok szaménak kétszerese:I:I:I

Lednyok széma: Ijj
Pidk széma:| | |

I i _______________—]
<:::> 24-en voltak kirdndulni.Tobb f£id,mint le-

any.A kirdnduléson résztvevl lednyok szama

nem volt kevesebb,mint 8.
Hédny fid és hény ledny lehetett a kirdnduldk ko-
20tt? &£

13-
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Mikor Agi ilidiilni volt,7 alkalommal esett
az esl,de vagy csak délelltt,vagy csak

délutén.Volt még 8 derils déleldtt és 9 ders
délutén. |

Hény napig tartott Agi iidiilése?

dar{ls volt az id8§: 8+9 =

egett az esd: I:I:I/C_

nagzegsen:
Ennek fele déleldtt,fele pedig ...cccceees VOlt.,

Tehdt Agi UGUIéseTEZEZLnapig tartott.
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@ Egy-egy domindn 5 pont legyen! W

2]
A domind jobb oldali részében ugyanannyi

—————— =
(:::) Kétszerezd meg a domindn levd pontok
gzamét! % %
legyen,mint a bal oldaliban. -

j"" o o el e

= 3
@ Haromszorozd meg a domindn levd
pontok szamat!

A domind jobb oldali részében kétszer

annyli legyen,mint a bal oldaliban.

T
we”

—
Mi lehet a szabaly?
;JPétold a hidnyzd pottydket a

sérgdra szinezett dominé részekre!
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Fejezd be & domindkon a pottyodk
jelolését!
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hianyzé pottyok rendezett pétlasa kombinatorikai problémakeént is felfoghaté. A prob-
léma egy “6tds domind”-készlet készitése. Mar elsé osztalyos tanulénak is kitizheté.
Természetesen annak az elsds gyereknek a rendszerezé képességének a fejlettsé-
gével nagyon elégedettek lehetink, aki a teljes készletet hibatlanul elkésziti.

Jerszemiélet fejlesztese aobokockakkal

Minden (szabalyos) dobdkockat ugy gyartanak, hogy a szemben levé lapokon a
pontok 6sszege éppen hét. Léteznek jobbos és balos dobdkockak, attél fuggden,
hogy példaul 1,2,3 pontot tartalmazé lapok sorrendje megegyezik az éramutatdk
jarasaval, vagy ellenkezik vele.

A dobdkocka egymassal hataros oldalparjain a pontok 6sszege 3,4,5,6,8,9,10,11
lehet (a 7 kivétel!) Az egy csucsba futé harom-harom oldalon a pontok Osszege
6,7,9,10,11,12,14,15 lehet.

Az utolsd két feladat igazi “oroszlanos”, feltéve ha példaul a T4 jelinél konkrét
kirakas, szamlalgatas helyett annak az ismeretnek a felhasznalasara szamitunk,
hogy a szabalyos dobdkocka szemkozti lapjain a pontok 6sszege 7. Azt is észre kell
vennie a tanulénak, hogy harom és négy kocka esetén is a két-két szélsé kocka
azonos helyzetld. A Ts jell feladat része lehet annak a folyamatnak, amelynek soran
allitasok hamis voltat megtanttjuk ellenpéldak felismerése, keresése soran bizo-
nyitani. Talan a bizonyitasnak ez a kénnyebb valtozata.

A gyerekek nagyon konnyen oOsszekeverik az alltasokat a megforditasukkal. A
“van...” tipusu kijelentések egyetlen példaval igazolhatéak, tagadasuk csak akkor
igaz, ha egyetlen példa sem talalhaté (belatasa nyilvan nehezebb). A “minden..."
tipusu allitasok egyetlen ellenpéldaval cafolhaték, azaz ezeknek a tagadasat kony-
nyebb belatni. Akijelentések vizsgalata kiilonésen nagyobb szamosségul halmazokra
vonatkozéan jelent problémat. Példaul: A Magyarorszagon éI6 allatok szamardl
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(1),
B
i

I:[ ]:I_ pontok Osszegérdl?

ST G TL

Vizsgalj meg egy dobdkockdt!
Mit 811ithatsz a szemkszti lapjain levé

-

®

Hény pont van &z alsd lapjén a kivetkezd dobd-
kockéknak? |

g L A 1 S Y SN b

1
[# =
(:::) A dobdkocka héldjéra ugy
{rd fel az 1, 2, 3, 4, 5, ]
6 szamokat , hogy a szemben fekvd L
|lapokra keriild szédmok Osszege 7 ]
legyen!
[____ [ it
|

A szabdlyos dobdkocka szemkozti lapjain

a pontok Osszege 7.

napra kész adatot nem tudunk, ezért tegyuk fel, hogy 9630 szamar van Magyaror-
szagon. Mit kdonnyebb bizonyitani? “Magyarorszagon minden szamar kétfuld” vagy
azt, hogy “Magyarorszagon van olyan szamar, amelyik nem kétfuli:” A masodik alltas
belatasahoz elegendd egyetlen egyfulli szamarat talalni. Az elsé allitas igaz voltaban
még 9629 ketfuli szamar megvizsgalasa utan sem lehetink biztosak, mert esetleg
az utolsé szamar éppen haromfuld.

77



TAKACS GABOR

, |
A képen léthatdé elrendezés esetén mennyi
az érintkez8 lapokon lev3 pontok Ysszege?
A négy érintkezd lapon:

I:I:Ipont.

A hat érintkezd lapon:

‘I:I:Ipont.

i3 ’, K ﬁ
(:::> Vizsgalj meg egy dobdkockat!
Igaz-e,hogy a dobdkocka hérom-hérom olyan
I:I4I:j+1:1-=’1:j:1' lapjén lev8 pontok Jsszege
3 t6bbszdrdse,amely lapok

I_T+T_++{:1 —-IZI:I nak van kozds

[ +_;*L_U i th csucspontja?
B+:I*_’_1 =::[1 oloarorerafel (A XA

Valoszindségi megkozelites

Az alapfokd matematikatanitasban a valészinliségi gondolkodas fejlédésének ut-
jan az események fiiggetlenségének intuitiv fogalmanak felismerésénél tantvanya-
ink egy része mar nem képes messzebbre jutni. Viszont, ha ennek az “Gtnak” addigi
épitése, tanitvanyaink tényleges tapasztalatainak felhasznalasaval tértént, akkor
késobbi élethelyzeteikben (példaul kézépfoku tanulmanyaik soran) valészinldségi
gondolkodasmadjuk kifejlesztése nagy valészinlséggel eredményesen folytathato.

A dobdkockat megvizsgalva, a tapasztalatokat megbeszélve indithatd a feladatsor
megoldasa: a legkisebb szam: 1., a legnagyobb szam: 6. Igy két kockaval dobva a
lehetséges esetek kozul a legkisebb 0sszeg 2, a legnagyobb 6sszeg 12. Harom
dobdkockat hasznalva pedig 3, illetve 18. Ezek ismeretében az elsé hét feladatban
szerepl6 allitasok igazsagtartalmat mar konnyd eldonteni. A “biztos” és a “lehetetlen”
fogalmak koriljarasanak tanulsagos médszere az ellenpéldak keresése, eléalltasa.
Dobdkockakkal ezek ténylegesen is kirakhatok.

A Vg jell feladatnal az egyik kockan levé szamot rogzitve, a masikon levé szam
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<:::) Bgyszerre két dobdkockdt haszndlva,mennyi

8 lehetd legkisebb és a lehet§ legnagyobb
"eredmény?

egkisern: |1+ T =111 o) 2=
Legnagyobb: || + 11 = 1] P

——
@ Egyszerre hdrom dobdkockdt haszndlva,
mennvi a lehetd legkisebb és

a lehet§ legnagyobb eredmény? nﬁ

Legkisebd: T+ + 1] =177 |
ESINGG

Legnagyobb: I__l + ]:I + l__I
Bgész{tsd ki a kidvetkez mondatokat!

Ha egyszerre két kockdt dobunk fel, akkor

az daszeg
- biztosan kisebb,mint I:_—_[ és nagyobb,mint::_—_[

- nem lehet nagyobb,mint:jj és kisebb,mint

R,
@ Egész{tsd ki a kdvetkez8 mondatokat! |
Ha egyszerre hdrom kockdt dobunk fel ,akkor

az osszeg

- biztosan kisebb,nint 1::1 és nagyobb,mint.,_J,_L

= nem lehet nagyobb,mint::J:j_éa kieebb,mintr_r4+

—_

Vdlogasd ki a kidvetkez8 A11{tdsok kdzil a

biztosakat éa a lehetetleneket!

Egy kockdt feldobva,az eredmény
- 8tnél nagyobb: .... - hdromndl kisebb: ....
- pérOB BZémz oo o0 o0 — h&tnél n&gyObb2 o 00 0

- hétnél kisebb: .... - t{znél kisebb: alals
—_—
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e —e————————a}

—

Vdlogasd ki a kbvetkez8 d11{tdsok koziil a
biztosakat és a lehetetleneket!

Ha egyszerre két kockdt dobunk fel,akkor az

0osszeg

- nagyobb,mint 1: ....
- nagyobb,mint 12: ....
- kisebb, mint 12: ....
- éppen 5: eror0i0

L — ]

Vdlogasd ki a kdvetkezd 411{tdsok k&ziil ;—]
biztosakat és a lehetetleneket!
Ha egyszerre hdrom kockdt dobunk fel ,akkor az
Osszeg

— kiﬂebb,mint 4: e 000
— n&gyObb,mint 2: oo 00

- kisebb,mint 18: clole o

- nem nagyobb,mint 18: ....

- éppen 6: Terers l
S

==

Egyszerre két kockdt feldobva:
mi a valdszin{{bb?

Az Oaszeg pédros szém lesz,vagy az,hogy az Ussgeg

pdratlan szédm lesz?

pédros + pdros = paros

pérOS + pératlan B L,c000000000 ‘Ii!i! iiiii!

R O 0 G 00b 000G 86 G0 0

A lehetséges eseteket a fiizetedbe rendszerezd!

[l

L ]

Egyszerre két kockédval dobunk.
Mi a valészin{ibb? A kapott szdmok Ssszege:

7-nél nagyobb: .....
B-Dél kiﬂebb: ® 0000

A lehetséges eseteket a fiizetedbe rendszerezd!
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felvaltva paratlan és paros lehet, mégpedig egyenlé sokszor (3-3 lehet§ség). Ha a
rogzitett szam paros, akkor 3 paros 0sszeg (paros+paros) és 3 paratlan dsszeg
(paros+paratian) adodik. Ha a rogzitett szam paratlan, akkor is 3 péaratlan ésszeg
(paratlan+paros) adodik. Tehat az 6sszeg egyenl6 sokszor lesz paros is meg paratlan
Is. (18-18 esetben). Egyik eset sem valdszin(bb.

A Vg jell feladatnal a lehetséges elemi események kozil a feltételnek megfelels
esemenyek szamat kell meghatarozni és 6sszehasonlitani. Nevezetesen: hétnél
nagyobb eredmeény (5+4+3+2+1)=15 esetben, nyolcnéal kisebb eredmény
(6+5+4+3+2+1)=21 esetben fordul eld. Ezért nyilvan az a valészinibb, hogy a
szamok 6sszege nyolcnal kisebb lesz.
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